

Tiberius Rata 博士，旧约神学，

第三节，上帝作为立约者

© 2024 Tiberius Rata 和 Ted Hildebrandt

这是 Tiberius Rata 博士关于旧约神学的讲课。这是第三节课，上帝作为立约者。

大家好。今天，我们将讨论上帝作为立约者。圣经揭示了上帝是造物主，他创造了一切，按照他的形象创造了我们。但他被描述为立约和守约的上帝。

现在，“契约”这个词第一次出现在《创世纪》第六至第九节的洪水叙事中。这是“契约”这个词第一次出现。当我们看不同的定义时，契约是双方签订的协议，其中一方或双方在誓言中承诺履行或不履行事先规定的某些行为。

契约是两个或多个当事方之间通过某种誓言达成的庄严协议。因此，当我们回顾古代近东时，我们会发现契约并不是什么奇怪的事情。它就像一项条约。

这就像一项协议。人与人之间立下契约。国王与国王之间也立下契约。

然后，实际上国王和普通人之间订立了契约。但我们谈论的契约是上帝与他的子民订立的契约。这就是为什么当我们开始谈论契约时，我们从亚伯拉罕契约开始，上帝与亚伯拉罕订立契约。

这就是整本圣经的发展轨迹。然后上帝与摩西立约。同样，这影响了之后发生的一切。

上帝与大卫立约。然后，当然，我们有了新约。因此，当我们看旧约时，使用的术语，契约的主要术语是巴里特（barit），它在旧约中出现了 100 多次。

在新约圣经中，这个词是 *diatheke*。它被翻译为遗嘱、契约或意愿，已被使用约 30 次。如果你看看圣经，你会发现圣经分为旧约和新约。

但你实际上可以称它为旧约和新约，或者像一些旧约教授喜欢说的那样，称为第一约和第二约。我记得我的朋友沃尔特·凯泽曾经说过，新约是旧约的附录。当然，他只是在开玩笑。

但是当我们再看看古代近东时，我想让我们明白契约是非常非常普遍的。有各种各样的条约，无论是普通人之间还是国王之间。国王之间的国际条约都是用契约语言签订的。

很多句子都有“如果那么”的语言。所以，一个国王会说，如果你把你的女儿嫁给我的儿子，那么我就不会入侵你的土地。实际上，这可能是所罗门与法老立下的契约。

然后，你会签订宗主条约，其中一方会负责并决定协议条款。所以，如果一个国王与一个较小的国家或普通人签订了契约，那就是宗主条约。他们不是平等的当事方。

一方是另一方的宗主。这就是圣经契约中的内容。上帝是宗主，我们是他的追随者。

你知道，我们不会与上帝谈判。上帝不会说，嘿，我要给你十条诫命。摩西不会谈判，说，嘿，九条怎么样？不，没有这样的事。

有宗主协议和契约。所以，有时，契约是在平等的双方之间订立的。例如，在创世记 21 章中，亚伯拉罕和亚比米勒订立了契约。

亚比米勒知道上帝与亚伯拉罕同在。他说，现在他们在这里向我指着上帝起誓，你不会欺骗我、我的后代或我的子孙。我怎样善待了你，你也要怎样善待我和你所寄居之地。

亚伯拉罕说：“我必起誓。”然后，他们继续彼此立约。在《撒母耳记下》第 19 章中，你会看到类似的约定，但这次是大卫王与巴西莱立约，《撒母耳记下》第 19 章。

但同样，我们要看的圣约是上帝代表以色列与他的子民所立的圣约。当我们看这些圣约时，亚伯拉罕是第一个。然后我们要看摩西和大卫，当然还有新约。

但我想让我们看到，耶和华的圣约是单方面的。单方面的圣约也意味着它们可以有多种含义。其中之一就是上帝说出圣约的条款和条件。

再说一遍，我们不会与上帝谈判。在这个契约中，我们从未看到亚伯拉罕、摩西或大卫与上帝谈判。当上帝来与我们立约时，我们要么接受契约条款，要么拒绝契约条款。

现在，争论的焦点是这些契约中是否有一些带有义务或条件。我在这里说，上帝的契约既有承诺也有义务。现在，这些义务是否带有条件？语义上有什么不同？发生了什么？这很重要，因为有些人说，其中一些契约是无条件的。

但我们必须谨慎对待这句话的意思。例如，上帝赐给亚伯拉罕的承诺是无条件的，也就是说，上帝本可以从石头、岩石中养育亚伯拉罕的子孙。但如果亚伯拉罕不遵守契约规定，上帝可能会选择其他人。

割礼就是一个例子，摩西没有给自己的儿子行割礼，而上帝却想杀了他。所以，契约会继续下去，但摩西不会从契约的祝福中受益。所以，是的，给所有男性行割礼是可能的。

再说一遍，这是一种条件，也是一种义务。无论我们怎么称呼它，它都不是那种我们可以说“我可以做任何我想做的事，因为上帝对我仁慈”的事情。这是对圣经文本的误解。

所以，首先，我们需要看看这些承诺。这些承诺首先出现在《创世纪》第 12 章。所以，当我们看亚伯拉罕之约时，第 12 章很重要，因为这是我们第一次看到这些承诺的地方。

在第 15 章中，我们通过誓言批准了盟约。然后在第 17 章中，你通过割礼看到了盟约的标志。所以首先，你有祝福和承诺。

第 7 节给了我们第三个应许。我要把这片土地赐给你的后代。所以，伟大的国家、伟大的名声、伟大的土地。

再说一遍，这些都是重要的应许，它们将为圣经的其余部分设定轨迹。所以是非常非常重要的应许。上帝会保佑亚伯拉罕。

但重点不只是祝福亚伯拉罕。亚伯拉罕应该成为其他国家的祝福。地球上的所有家庭都将因你而受到祝福。

所以，从一开始，我们就看到上帝一直想成为一位传教士。他不只是对以色列感兴趣。通过以色列，他想祝福地球上的所有家庭。

当然，还有伟大的国家、伟大的名字，以及伟大的土地。想想这片土地在以色列历史上有多么重要。它一直都是非常重要的一部分。

上帝承诺赐予他们土地。当他们不服从时，上帝说，我要把你们从这片土地上带走。上帝说，当他使他们复兴时，我要把你们带回这片土地。

因此，土地在以色列的历史中扮演着非常非常重要的角色。然后，在第 17 章中，当我们有了契约的标志，即割礼时，我们也有所谓的契约公式。契约公式出现在第 17 章中。

七、我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，要作你和你后裔的神。我要将你寄居之地，就是迦南地，赐给你的后裔，作永远的约。

我将成为他们的上帝。所以，我将成为他们的上帝，他们将成为我的子民。这被称为契约公式。

它再次出现。它再次出现在摩西之约中。它出现在整本圣经中，因为从一开始，上帝就想与他的子民建立盟约关系。

因此，创造者上帝也是立约者上帝。但第 15 章中有一段重要经文谈到了这项契约的批准。这导致一些学者说，看，这是一个无条件的契约。

上帝又指示他们如何用小母牛牵来一只山羊。上帝把这些都带来了过来，把它们切成两半，然后一半对一半地摆放着。但他没有把鸟切成两半。

鸚鵡落在死尸上，亚伯兰就把它们赶走了。日落的时候，亚伯兰沉沉地睡去，忽然有可怕的大事临到他。耶和华对亚伯兰说，你要确实地知道，你的后裔必寄居别人的地，又要服事那地的人，又要苦待那地四百年。

但我要惩罚他们所侍奉的那些国家，然后他们必带着大批财物出来。至于你自己，你必平安地归到你列祖那里。你必享高寿，被人埋葬；到了第四代，他们必回到此地，因为亚摩利人的罪孽还没有满盈。

日落天色昏暗的时候，不料，有一口冒烟的锅，一口火盆，并一柄燃烧的火把从这两块肉中间经过。那天，耶和华与亚伯兰立约，对你的后裔说，我要把这地赐给你。所以，这是一段非常有趣的经文，因为除了耶利米书中的一段经文外，文本中没有任何内容解释这个仪式。

再次强调，这与审判有关，审判说，如果你不履行诺言，我就要把你像这些动物一样砍成两半。所以，这里的意思就是誓言是这样的。如果我不履行我的诺言，我会变得像这些尸体一样吗？

但这段经文中有趣的地方在于，通常情况下，如果你与某人立约，你们双方都会通过。但在经文中，似乎只有上帝通过，这又会让一些人称之为无条件的契约，这又一次说明了这一点。意思是上帝说，看，不管怎样，我都会遵守我的约定。

你们将成为一个伟大的国家。我会让你名声大噪，我会给你一片伟大的土地。那么，上帝用了多长时间来实现他的诺言呢？嗯，当我们读到出埃及记第一章时，似乎上帝实现了他的诺言，以色列成为了一个伟大的国家。

约瑟和他的弟兄，以及那一代的人都死了。以色列的子孙繁衍兴旺，人数众多，极其强盛。于是，那地满了以色列人。

因此，似乎几百年后，诺言和契约都实现了。诺言，契约的诺言，都实现了。不仅如此，他们不仅是一个伟大的国家，而且在圣经记载中，他们还有一个伟大的名字，这个名字在古代近东地区意味着声誉。

他们的名字很伟大。为什么呢？法老害怕他们。我们在下一节经文中会看到这一点。

这时，埃及兴起了一位不认识约瑟的新国王。他对人民说：“看哪，以色列人太多了，我们无法应付。来吧，随着他们人数的增多，我们要巧妙地对付他们。”

如果战争爆发，他们就会加入我们的敌人，与他们作战，然后逃离这片土地。因此，他们给我们戴上面具或督工，让他们承受沉重的负担。所以，我们看到前两个承诺都实现了。

此外，在出埃及记第 19 章中，上帝给了以色列一个非常有趣的名字—第 19 章第 5 节中提到的一个伟大的名字。因此，如果你确实听从我的声音并遵守我的约定，你将成为我珍贵的产业。

希伯来语单词Segula。因此，这似乎也是应许的另一个方面。因此，根据《出埃及记》，以色列是一个伟大的国家，并且有着伟大的名声。

还有一个问题。还没有土地。他们还没有得到应许之地。

约书亚记第一章中应许以色列人将继承这片土地。因此，这又需要几百年，因为我们知道出埃及事件发生在 1446 年。但当我们看这些应许和这些应许的实现时，我们还需要看最终的实现。

所以，这是一个直接的历史应验。但是，如果我们听耶稣的话，他说旧约讲的是他，那么我们就需要看看亚伯拉罕之约是如何在基督身上应验的。当我们读到新约时，我们就知道我们因耶稣而享有伟大的名声。

在约翰一书 3:1 中，我们读到并看到父赐给我们何等的慈爱，使我们得称为神的儿女。我们有一个伟大的名字吗？是的，我们有一个伟大的名字。我们被称为神的儿女。

我们被称为他的人民。你可以走了。我们是一个伟大的家庭。

如果你能在这个世界上的任何地方找到基督徒的兄弟姐妹，我们就会成为这个伟大的信徒国家的一部分。但是应许之地呢？我们会得到一块土地吗？我们会在以色列得到一处房地产吗？好吧，我希望我们的应许之地比以色列的一处房地产更好，尤其是在内盖夫。

你不会想待在沙漠里。保罗实际上说，我们的遗产比古代近东或以色列的一块土地好得多。今天，加拉太书 3:13，基督通过为我们成为诅咒，将我们从律法的诅咒中救赎出来。

因为经上记着，凡挂在木头上的人都是被咒诅的。因此，在基督耶稣里，亚伯拉罕的福，我来到外邦人那里，使我们因信得着圣灵。我们不仅得到了圣灵，而且得到了天堂。现在，我想说，天堂比今天以色列的一块土地好得多。

所以，无论你认为这些承诺是无条件的还是无条件的，这些承诺都是给亚伯拉罕的。这些承诺肯定有义务，但它们最终会在耶稣基督身上和工作中实现。我希望我们不仅仅通过亚伯拉罕契约来看到这一点。

摩西律法是如此，大卫律法是如此，新约也是如此。

毫无疑问，这些承诺是为以色列人民制定的，但最终，它们在耶稣基督身上得以实现。如果你看看接下来的摩西之约，我们在摩西之约中看到的是一些非常有趣的东西。看看所有的承诺。

上帝会赐福他的子民。上帝会让他的子民繁衍。上帝会把迦南地赐给他们。

上帝会让他们成为一个伟大的国家。然后我们就有了契约公式。我将成为他们的上帝，他们将成为我的子民。

我们以前在别的地方见过吗？是的。这些承诺不是新的承诺。这些承诺与亚伯拉罕的承诺相同。

因此，我们不应该将这些契约视为先有亚伯拉罕契约，然后才是摩西契约。我们应该将它们视为并行契约。它们并行运行，直到它们再次在耶稣基督身上和工作中得到实现。

因为承诺是相同的，所以摩西之约的不同之处在于，如果对亚伯拉罕之约的条件性存在疑问，那么对摩西之约的条件性则不存在疑问。因为这里有非常非常清晰的“如果-那么”语言。

如果你这样做，你就会得到祝福。如果你不这样做，你就会受到诅咒。所以，“如果-那么”的语言很明确，契约的条件性也很明确。

当然，我们有出埃及记 20 章中的十诫。申命记 5 章中再次提到了十诫，因为这些诫命是给将要进入应许之地的新一代人的。因为从第一代开始，只有 18 岁以下的孩子才能进入应许之地。

你知道，甚至摩西也没有成功，只有老一代的约书亚和迦勒成功了。这些承诺再次实现了。他们最终在约书亚记第 1 章中得到了土地。我们从那里开始叙述。

然后，就像亚伯拉罕之约一样，律法的实现取决于耶稣基督本人和工作。顺便说一句，耶稣在登山宝训中帮助我们理解了律法中的许多内容，因为耶稣是唯一一个完全履行律法的人。现在，有些人说，好吧，提比略，律法是高高在上的。

没人能守住它。上帝想让他们知道他们守不住它。但事实并非如此。

律法其实是最低要求。而生活在恩典之下，而不是律法之下，实际上，耶稣提高了标准，而不是降低了标准。我们稍后在讨论上帝作为立法者时会讨论这一点。

但耶稣在登山宝训中实际上指出，生活在恩典之下，而不是律法之下，不会降低标准，而是提高标准。这就是耶稣在第 5 章中所说的。不要以为我来，马太福音，不要以为我来是要废除律法或先知。我来不是要废除它们，而是要成全它们。

然后你会看到这些关于你听说过的经文，但我告诉你。再一次，当耶稣提出标准时，你听到有人说你不应该谋杀。但我告诉你，所有对他的兄弟生气的人都会受到审判。

你们听说过，不可通奸。但我告诉你们，凡是看见女人就动淫念的人，心里已经与她通奸了。所以，我们再次看到耶稣提高了标准，而不是降低了标准。

那么，旧约不好吗？摩西之约不好吗？不，上帝通过以西结说，我给了他们好律法。这些不是律法，但希伯来书指出，这个摩西之约本质上是暂时的。在新约来临之前，耶稣会再次实现，耶稣的死亡和复活，生命、死亡和复活实现了这些契约的承诺。

在希伯来书中，希伯来书作者两次引用耶利米书第 31 章。新约被完整引用一次，使其成为新约中引用的最长的旧约经文。希伯来书作者在希伯来书第 8 章至第 10 章中再次谈到这样一个事实：旧约本质上是暂时的，直到耶稣降临，一劳永逸地成为祭品。

所以，一切都在耶稣基督的身上和工作中得以实现。稍后，当我们谈论新约时，我将在这里提到并引用新约。所以，非常重要的一点是，上帝想要立约，想要与人建立契约关系。

首先是亚伯拉罕和摩西，然后是大卫。在《撒母耳记下》第 7 章中，我们看到了大卫之约，而现在的承诺与亚伯拉罕和摩西的承诺略有不同。你知道，伟大的国家、伟大的名字、伟大的土地。

现在，在《撒母耳记下》中，你会看到永恒的爱和永恒的王权。第 7 章第 15 节，从第 14 节开始。我要作他的父，他要作我的子。

他若犯了罪孽，我必用人的杖责罚他，用人的鞭责罚他。但我的慈爱仍不离开他，像离开在你面前所废弃的扫罗一样。你的家和你的国必在我面前永远坚立。

你的宝座必永远坚立。所以，这些都是非常重要的承诺。我会永远爱你，你永远不会缺少一个国王来登上宝座。

但这里非常重要的一点是，上帝赐予后代的承诺是无条件的，但持续、不间断的统治却不是。事实上，所罗门在圣殿落成典礼的祷告中就说过这一点。

上帝和所罗门之间的对话非常非常清晰。再一次，你看到了当时的语言。我们知道，不幸的是，所罗门一直不服从上帝，而且系统性地不服从上帝。

所以，上帝对所罗门很生气。列王纪上第 11 章说，上帝说，我要把王国一分为二。事实上，他确实这么做了。

公元 922 年，王国分裂。公元 722 年，北国灭亡，陷入囚禁。然后，公元 587 年，南国灭亡。

587 年之后会发生什么？不再有国王。好吧，但上帝承诺过。确实如此。

上帝应许了永恒的爱和永恒的君王。但持续不间断的统治取决于以色列。不幸的是，他们违背了上帝的旨意。

上帝不仅将他们赶出自己的土地，而且他们不再有国王。公元 587 年之后，甚至圣殿也被摧毁。那么这在耶稣基督身上是如何实现的呢？嗯，这是因为耶利米承诺了新约。

但不仅如此，耶利米将耶稣与祭司联系起来。在耶利米书 33 章 15 节及以后。首先，第 14 节说，“耶和华说：日子将到，我要成就我对以色列家和犹大大家所作的应许。”

到那时，我必使大卫兴起一个公义的枝子，他必在地上施行公平和公义。到那时，犹大必得救，耶路撒冷必安居。耶路撒冷必称为耶和华我们的义。

因为主如此说，大卫永远不缺少人坐在以色列家的宝座上。利未祭司永远不缺少人在我面前献燔祭，烧祭，献祭，直到永远。但我们有一个问题。

公元 587 年之后，没有国王，也没有利未祭司，因为没有圣殿。所以，发生的事情，我们必须看看后来的应验，而这应验发生在耶稣基督身上。这就是我们在路加福音第 1 章中看到的。耶稣出生后，路加福音第 1 章第 32-35 节。

这里预言了耶稣的诞生。这是一位天使对玛利亚说话。他将是伟大的，被称为至高者的儿子，主神将赐予他他父亲大卫的王位。

他将永远统治以色列家。所以，这是应许之王。这是永远存在的王国。

这一切都在耶稣王身上。因此，大卫的应许在耶稣基督身上和工作中得以实现。五旬节那天也发生了同样的事情，彼得在五旬节那天讲道，他必须解释这里发生的事情，先知们谈论的就是耶稣。

这不是大卫，而是大卫的儿子。所以，他们谈论的是耶稣。所有这些承诺都是从约珥书和诗篇中得到的。

因为大卫并没有升上天，而是自己说，主对我主说，举起我的右手，等我使你的仇敌作你的脚凳。因此，以色列家要确实地知道，上帝已经立他为主为基督了，就是你们钉在十字架上的这位耶稣。因此，亚伯拉罕、摩西和大卫之约在耶稣基督的身上和工作中得以实现。

为什么要订立新约？旧约本身并没有什么问题。问题在于那些不遵守契约的人。因此，上帝通过耶利米说：“我要订立新约。”

顺便说一句，新约的表达在整个旧约中只出现在这里。现在，这个概念也出现在以西结书中，但就表达而言，新约只出现在这里。而哈达沙这个词，翻译为新的，既可以表示全新的，也可以表示更新的。

我认为这是我们在翻译中遇到一点麻烦的地方，因为在翻译七十士译本时，他们将“新”这个词翻译成了“全新的”。这让一些人认为，哦，新约必须是全新的约。但事实并非如此，如果我们仔细观察，新约的承诺在很多方面都是对旧约承诺的更新。

它们不是全新的。现在有一些全新的元素，非常非常重要。在耶利米书第 31 章至第 34 章中，我们得到了新约的承诺。

现在听着，一边听一边想，哪些元素是全新的和更新的。看哪，日子将到，耶和华说，我要与以色列家和犹大家另立新约，不像我拉着他们祖宗的手，领他们出埃及地的时候，与他们所立的约。

耶和华说：“我曾作他们的丈夫，他们却背弃了我的约。耶和华说：“那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样。我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。”

你以前在别的地方听说过吗？是的，契约公式以前出现过。现在，新的东西是法律的内在化。上帝说我要把它放在他们心里；我要把它写在他们里面。

他们不再教导自己的邻居和兄弟，说“认识主”，因为他们从最小的到最大的都认识我，这是主说的。因为我要赦免他们的罪孽，不再记念他们的罪恶。上帝会宽恕契约吗？上帝会宽恕旧约中的罪孽吗？是的。

经文说，你要把这个带来，你的罪就会被赦免，你的罪就会被赦免，你的罪就会被赦免。但现在，正如希伯来书所解释的那样，这是耶稣基督的一次永远的牺牲。上帝怎么可能把他的律法放在我们心中呢？好吧，再说一次，这个表达没有出现，但这个概念出现在以西结书第 36 章，当时我们得到了上帝的律法是如何放在我们心中的答案。

以西结书 36 章，从第 26 节开始，上帝说，我将赐给你们一颗新心和新灵，放在你们里面。我将从你们的肉体中除去石心，赐给你们肉心。我将我的灵放在你们里面，使你们遵行我的律例，谨慎遵守我的法则。

那么这怎么可能呢？只有靠圣灵。所以，在新约中，新的东西是圣灵现在居住在信徒心中，这是旧约中没有的。在旧约时代，圣灵会降临在某些人身上来完成某些任务。

但现在在新约社区中，我们有圣灵在我们里面。所以我们处于新约之下。我们不受摩西之约的约束，尽管摩西之约非常重要，因为它既是启示性的又是规范性的。

我们阅读并理解它非常重要，因为它揭示了上帝是谁。但耶稣在主的晚餐上设立了新约，他在路加福音 22:20 中说，饭后也照样拿起杯来说，这杯是用我的血所立的新约，是为你们流出来的。所以，耶稣在主的晚餐上设立了新约。

所以当他在十字架上为我们流血时，他开启了新约。因为那是新约开始的时候。在哥林多后书 3 章中，保罗说，看，我们是新约的使者。

在希伯来书中，我们再回到希伯来书，希伯来书中引用了耶利米书中的新约，同样，你会看到两次。部分在第 8 章，不是全部在第 8 章，抱歉，部分在第 10 章。但在第 8 章中，希伯来书的作者再次引用了耶利米书 31 至 34 章的整个段落。

但是，在希伯来书第 10 章中，他确保我们明白耶稣是一次性的牺牲。这就是希伯来书第 10 章、第 12 章以及第 10 章的内容。通过这种方式，我们将通过一次性献上耶稣基督的身体而得到圣化。

瞧，旧约圣徒必须先去圣幕，然后去圣殿。他们必须每年去三次。然后赎罪日，即赎罪日，每年一次。

大祭司会将血洒在施恩座上，为他的罪和整个民族的罪赎罪。但对于耶稣来说，这是一次性的牺牲。所以耶稣是圣约和圣约承诺的实现。

亚伯拉罕、摩西、大卫和新约都在耶稣基督身上得以实现。

这是提比略·拉塔博士关于旧约神学的教学。这是第三节，上帝作为立约者。